


gyepep£ AWy ≥pqBqYAp£ Yr A≤æÆgvMr

gyepep£ Yy ftdH

KßR}-KßR ĤpqBAp YrAp£ d}mp£

Ocvcr KßR}-KßR ĤpqBAp

M±ßH t̂H

\o±≥cT |̂qH¶J ByRrA±ß̀  / T±q̂R HpcT

HpcT Opcr Hc≤æ Yp ftdH

1 AHWv̂ c, 2013 W~ \o_pefpdr

∑̀pgH A°gW ĤpqBAp (Aß±̀ Bŷ r)̂  ̀ 2,00,000

Op£

*gyqe¶J |̂H AHpDvR, Hc¶R AHpDvR (≤}æ≤æ A±¶h~gT

q̂k≤æg \dg (Br̂r\r) 1000 AHpDvR), Rc̀

qT\}qkRg AWy |̂H Yy OcrBy HrWy JBy q≤æeyf  ̀ 5,00,000

Op£

\yc}d AHpDvR d}msYy Aß±̀ Bŷ r Yy

KßR}-KßR p̀gH Òp£ Yy ≤æpd  ̀ 60,000

Op£

Hßtd gpdp≤æp Ap̀Y≤ær=  ̀ 10,00,000 AWy H}Br

qBßH epÔ gR|TcT MpcRcT |̂H AgyR EW\pY cßIVp

(n±qTR HpcT/\cg≤æd d}≤æ/̀}cRJyk d}≤æ)

∑Oy KßR}-KßR ĤpqBAp Yr d}m ≤•æØ \vcp ≤æhs HrWp Op£Yp h± Wp£  ̀ 500*

*Aß±̀ Bŷ r ≤æpd Otmy Aß±̀ Bŷ r ftdH AWy gpcy ĝ¶ZW ftdH
h̀r≤yæ Yy A¶W Wy EßqMW g̀p£-AeZr qeßM qdßWy OpVJy &

*A±£\d}Br |̂qH¶J AHpDtRg \o}Jcp̀ Yy W±hW IpWy qeßM g±dcr 
n±qTR \op\W h}V WH A±ß̀ Bŷ r ≤•æØ p̀≥ HrWp OpeyJp & Oy dJpWpc 3

h̀rq≤æAp£ WH H}Br g±dcr Òp£ ≤æhs ht¶Yr h± Wp£ Aß±̀ Bŷ r ftdH A±£\d}Br
|̂qH¶J \o}Jcp̀ qYfp-q≤æcYyfp£ Yy t̀Wp̂H dJpBy OpVJy &

qẀphr AHpDvR |̀Ry≤|æg ftdH

∑qẀphr q̂Gcp t̀≥W

∑̀pgH q̂Gcp t̀≥W

∑Tt\qdHyR q̂Gcp t̀≥W

∑qBd±HRo}q≤æH q̂Gcp t̀≥W
(ecẀp≤æ qeßM qgc≥ ≤}æ≤æ-H¶g}qdTyqRT q̂Gcp)

∑\pĝtH t̀≥W*

""HgR̀c qB≤æ \cg≤æ (grApBr\r) Yy dBr T}q̀gpqBd fpIp qeßM E\d̂Z*''

∑e±aHqWH g̀-̀ßtd Wy YyVa}J Mß±H t̂H t̀≥W

∑\qhdy gpd Yp ftdH / gpdp≤æp ftdH (\oWr HpcT)

∑T±q̂R HpcT IcM gr̀p  ̀ 2,00,000/qY≤æ

∑T±q̂R HpcT ≤æHY q≤æHpgr gr̀p  ̀ 2,00,000/qY≤æ

Ap\Vy T±q̂R HpcT Yr ecW~ HcHy Wtgs h}c |̂H Yy ByRrA±ß̀  W~ 

 ̀ 10,000 \oWr qehpc Yr eZ W~ eZ ≤æHY q≤æHpgr Hc gHYy h} &

hpdp£qH qBh gr̀p YvOy |̂H Yr qBßNp Yy t̀Wp̂H Ŷd gHYr h± &

∑J•t̀  h}qBAp HpcT ≥yc W~ Opcr Hc≤æp t̀≥W

∑q\≤æ Yr Ŷdr t̀≥W

∑T±q̂R HpcT ≥yc W~ Opcr Hc≤æp t̀≥W

∑qcepcT \}qB¶Rg - \}qB¶Rg qcTr̀ Hc≤æ a}J h≤æ  &
IcrYpcr Wy IcM HrWy JBy hc  ̀ 100 dBr 2 \}qB¶Rg

(5% H±f ±̂H \d±qR≤æg T±q̂R HpcT Wy IcrYpcr Yy qehpcp£ Wy
H}Br qcepcT \}qB¶Rg ≤æhs qYßWy Op£Yy)

^^ p̀gH A°gW ±̂d|g (Aß±̀ Bŷ r) Yp _pe h}eyJp qHgy h̀r≤yæ qeßM Hd}qk¶J Ty Yy gpcy ±̂d|g
*q≤æà AWy fcWp£ dpJv



ByRrA±ß̀  Yp E\a}J

T±q̂R HpcTp£ dBr dpJv

qeYyf qeßM h}c ByRrA±ß̀  qeßM

±̀≤tæAd ≤æHY q≤æHpgr 

h}c IpWp ĝ¶Zr ftdH

∑_pcW qeßM gR|TcT MpcRcT ByRrA±ß̀  Wy t̀≥W

∑h}c |̂H Yy ByRrA±ß̀  Wy ≤æHY q≤æHpgr t̀≥W

∑̂HpqBAp \tßN-qJN t̀≥W

∑≤æHY q≤æHpgr t̀≥W*

∑̂HpqBAp \ßtN-qJßN t̀≥W*

qeYyf qeßM q≤æHpgrAp£ _pcWr qckce |̂H Yy qYfp-q≤æcYyfp£ Yy AZr≤æ

*\o±≥cT |̂qH¶J dBr a}JWp p̀\Y¶T ≤•æØ \vcp ≤æp Hc≤æ epdy JphHp£ W~ 

 ̀ 140 \oWr ≤æHY q≤æHpgr AWy  ̀ 20 \oWr ĤpqBAp \ßtN-qJßN
qdßWp OpeyJp &

∑_pcW qeßM ≤æp̀W qekp \pcR≤æc |̂H fpIpep£  ̀ 100

∑_pcW W~ p̂hc ≤æp̀W qekp \pcR≤æc |̂H fpIpep£  ̀ 150*

*ApĉrApBr qYfp-q≤æcYyfp£ Yy AZr≤æ

∑gR}\ \yÀ|R

ByHd t̀≥W*

M±ßHp£ Yr czk t̀≥W*

*Oy ByHapÊr ≤æhs cßqIAp Op£Yp h± Wp£ ByHd M±ßH dBr

 ̀ 75 AWy Mß±Hp£ Yr czk dBr  ̀ 175

∑Mß±H ep\gr

JphH YtApcp Opcr M±ßH  ̀ 500

JphH YtApcp Òp£ M±ßH t̀≥W*

*  ̀ 400 Oy ByHapÊr ≤æhs cßqIAp qJAp h± &

∑qBd±HRo}q≤æH HdyAqc¶J qggR̀ qcRc≤æ  ̀ 400

∑IpWp ¶̂Y Hc≤æp

I}dV Yy qY≤æ W~ 6 h̀r≤yæ Yy A¶Yc  ̀ 500

∑T}c̀zR AHpDvRg

gyqe¶Jg AHpDvR  ̀ 1,000/gpd

Hc¶R AHpDvR  ̀ 1,500/gpd

∑YpAep cqhW AHpDvRg

gyqe¶Jg AHpDvR  ̀ 1000/qẀphr

Hc¶R AHpDvR  ̀ 1000/qẀphr

∑eßTp ≤æHY Òp£ (qgc≥ Hc¶R AHpDvR dBr) Br̂r\r100

t̀≥W gr̀pep£ (qẀphr 1)   ̀ 40 dßI

t̀≥W gr̀pep£ (qẀphr 2 W~)  qẀphr qeßM cßIy JBy 
epgWqeH ByHapÊr Yp 7 
JtVp ≤æHY d̀Rr\dpqBAc

qBßH qẀphr qeßM eZ W~ eZ t̀≥W gr̀p   ̀ 75 dßI

t̀≥W gr̀p W~ Eß\c ftdH   ̀ 2.0/1000

*q≤æà AWy fcWp£ dpJv



qefyf AHpDvR gyepep£

T}c gR±\ |̂qH¶J

Ap≤ædpqB≤æ |̂qH¶J

h}c IpWp ĝ¶Zr gyepep£

∑gcRrq≥HyR Ap≥ ±̂dzg/qeApk t̀≥W

∑YgWpeykp£ Yp qcqRoed t̀≥W

∑gR|qT¶J qB¶gRoHf≤æ (g±R A\ AWy A±HqkqHEf≤æ) t̀≥W

∑qehpcp£ Wy ftdH/Hq̀f≤æ epgWqeH AZpc Wy h≤æ

|̂Hc Yr qc\}cR t̀≥W

hgWpIc Yp \tfRrHc≤æ t̀≥W

∑qBh gyep ecẀp≤æ qeßM qgc≥ Mtq≤æ¶Yp fqhcp£ qeßM E\d̂Z h±

∑H±f - q\HA\ qTqdecr*  ̀ 200 \oWr \og¶J

∑Mß±H - q\HA\/TrTr AWy \rBy qTqdecr t̀≥W

∑q≥HgT fqTEd gyepep£*

p̂c¶̂ pcWp - Y±q≤æH  ̀ 3,00,000   ̀ 3,000 \oWr h̀r≤æp

(H±f q\HA\ AWy qTqdecr)

=  ̀ 3,00,000 AWy   ̀ 8,000 \oWr h̀r≤æp

 ̀ 10,00,000

p̂c¶̂ pcWp - h≥Wpepc  ̀ 3,00,000   ̀ 700 \oWr h̀r≤æp

(H±f q\HA\ AWy qTqdecr)

=  ̀ 3,00,000 AWy   ̀ 1,300 \oWr h̀r≤æp

 ̀ 10,00,000

p̂c¶̂ pcWp - Y±q≤æH  ̀ 1,000 \oWr h̀r≤æp

(M±H q\HA\)

p̂c¶̂ pcWp - h≥Wpepc   ̀ 500 \oWr h̀r≤æp

(M±H q\HA\) 

∑̂dH H±f - q\H A\  ̀ 350*  \oWr \og¶J

∑̂dH H±f - qTqdecr  ̀ 350*  \oWr \og¶J

*Mtq≤æ¶Yp fqhcp£ qeßM  ̀ 2,99,999.99 Yy eZ W~ eZ q\HA\

qTqdecr Yy AZr≤æ

*A±Wepc, gpceOq≤æH NßtRr, |̂qH¶J NtßRrAp£ Wy qTqdecr dBr 

ftdH qdgqRT ß̀td Yp YtJVp h}eyJp &

**Mtq≤æ¶Yp fqhcp£ qeßM  ̀ 3,00,000 AWy  ̀ 10,00,000 \oWr

qY≤æ Yy qeßM

∑AHpDvR ĤpqBAp \ßtN-qJßN, t̀≥W

AHpDvR qehpc qeecV,

Opcr M±ßH gqXWr, n±qTR HpcT _tJWp≤æ qB.

∑̂phcr M±ßH Hd±Hf≤æ t̀≥W

gR|TcT MpcRcT fpIpep£ Wy V̂y M±ßH

h}c |̂H Wy V̂y M±ßH t̀≥W

(gpTrAp£ fpIpep£ d}Hyf¶g)

< 

>

< 

< 

>

< 

*q≤æà AWy fcWp£ dpJv **qgc≥ Mtq≤æ¶Yp fqhcp£ qeßM



h}c d}Hyf¶g

cyq̀R|qgg (A¶WcV)

∑Mß±H cH̀ = 5,000  ̀ 25

∑Mß±H cH̀  5,000 AWy = 10,000  ̀ 50

∑Mß±H cH̀  10,000 AWy = 1,00,000  ̀ 100

∑Mß±H cH̀  1,00,000  ̀ 150

∑_pcW W~ p̂hc Yy |̂Hp£ Wy qeYyfr t̀Ycp qeßM V̂y Mß±H 0.25% (KßR}-KßR 
ftdH  ̀ 100, eZ W~ 
eZ ftdH=  ̀ 1500)

∑qeYyfr t̀Ycp M±ßH

_pcW qeßM h}c |̂Hp£ Yy ≤æpd H}cg\~T|g  ̀ 50*  (\oWr \og¶J)

_pcW W~ p̂hH h}c |̂Hp£ Yy ≤æpd H}cg\~T|g  ̀ 100*  (\oWr \og¶J)

*h}c |̂Hp£ Yy ftdH epZv dJpBy OpVJy qOßXy dpJv h}V

∑gpTrAp£ fpIpep£ Wy V̂y ByHd \yA ApcTc/qT̀p£T Top≥Rg t̀≥W

∑gpTrAp£ d}Hyf¶g Wy V̂y d̂H \yA ApcTc/  ̀ 125
qT̀p£T Top≥R \oWr qB¶gRct̀ |R

∑H}cg\~T|R |̂Hp£ Wy V̂y d̂H \yA ApcTc/
qT̀p£T Top≥R \oWr qB¶gRct̀ |R

(q≤æcZpcW d}Hyf≤æp£*  qeßM ≤}æ≤æ Br̂r\r 100 Hc¶R AHpDvRg) t̀≥W

*gpTrAp£ gpcrAp£ fpIpep£ Wy gvMr E\d̂Z

∑gpTrAp£ H}cg\~T|R |̂H d}Hyf≤æp£ Wy V̂y d̂H
\yA ApcTc/qT̀p£T Top≥R 0.10% \oWr Top≥R

q≤æE ftdH -  ̀ 150, epZv ftdH -  ̀ 5000
epZv ftdH HßtP d}Hyf≤æp£ Wy dpJv ≤æhs h}eyJp &
h}c d}Hyf≤æp£ Wy H}cg\~T|R |̂H Yy ftdH epZv dpJv h}VJy &

Br̂r\r qgc≥ 1000 Hc¶R AHpDvRg Wy 75 dßI/\oWr h̀r≤yæ Yr

gr̀p WH t̀≥W

0.10% Yy ftdHp£ Wy Eß\c qYßWr gr̀p dpJv h}eyJr &
q≤æE ftdH -  ̀ 150, epZv ftdH -  ̀ 5000
epZv ftdH HßtP d}Hyf≤æp£ Wy dpJv ≤æhs h}eyJp &
h}c d}Hyf≤æp£ Wy H}cg\~T|R |̂H Yy ftdH epZv dpJv h}VJy &

qeYyfr t̀Ycp Top≥R (avA±ßgTr/Or̂r\r)  ̀ 750

qeYyfr t̀Ycp Top≥R (atc})  ̀ 1,000

∑q≤æcgWrHc≤æ/̀tm e±ZrHc≤æ

qT̀p£T Top≥R/ \yA ApcTc Hc. |̂H ftdH

Jt¶̀ /Tt\qdHyR qB¶gRct̀ |R Hc. |̂H ftdH

∑≥¶T A¶WcV

gR|TcT MpcRcT |̂H fpIpep£ qeßM ≥¶Tp£ Yp A¶WcV t̀≥W

<

> <

> <

>

*q≤æà AWy fcWp£ dpJv



∑qeYyfr t̀Ycp qeßM Z≤æ A¶WcV

(R±d±Hg Rop£g≥c)

avAß±gTr 50,000 Op£ g̀Wßtda cH̀ Wy A¶WcV  ̀ 525*

avA±ßgTr 50,000 W~ qkApYp Op£ g̀Wtßda cH̀ Wy A¶WcV  ̀ 1025*

h}c |̂Hp£ Yy ftdH epZv qdßWy OpVJy, qOßXy dpJv h}V &

∑qeYyf W~ ApeH (qB≤æecT) A¶WcV  ̀ 250*

∑≥}c≤æ qB≤æecT cyq̀Rzg gcRrq≥HyR \oWr gcRrq≥HyR t̀≥W

∑Ro±edcg M±ßH Opcr Hc≤æp t̀≥W

≤æHYrHc≤æ t̀≥W

∑ApcRrOrA±ßg

qB≤æecT

ApFRecT t̀≥W

qehpc cH̀  2,00,000 AWy = 5,00,000  ̀ 25

qehpc cH̀  5,00,000  ̀ 50

∑≤±æf≤æd qBd±HRo}q≤æH ≥¶T Rop£g≥c

qB≤æecT t̀≥W

ApFRecT

qehpc cH̀ = 10,000 t̀≥W

qehpc cH̀  10,000 AWy = 1,00,000  ̀ 5

qehpc cH̀  1,00,000 AWy = 2,00,000  ̀ 15

qehpc cH̀  2,00,000  ̀ 25

∑O}qBq≤æ¶J ftdH t̀≥W

∑gpdp≤æp ftdH t̀≥W

4 g\qd̀|Rcr HpcTp£ WH t̀≥W

∑d}Hcp£ Yp qHcpqBAp ≤yæ̀W R±qc≥ Wy 

25% p̀≥

qgc≥ qcdyf≤æqf\ d±ed A±ß≥avA±ß̀  p̀\Y¶T cIV Wy hr dpJv

∑h}̀  d}≤æ qeApk Ycp£ AWy \cqHqcAp ftdH Ipg R±qc≥

∑g¶\ßWr Yy \oWr d}≤æ Ipg R±qc≥

d±Rc Ap≥ n±qTR, Jc¶RrAp£ qB. E\d̂Z R±qc≥g q≤æeyY≤æ Wy

≤æHY \ô ¶Z≤æ gyepep£

∑Hdyqc¶J, d}qOgqRHg, ApqY R±qc≥ q≤æeyY≤æ Wy 

E\d̂Z h≤æ

> <

> 

<

> <

> <

>

n±qTR HpcT

d}Hc

d}≤æ AWy GecTop≥R

RcyT gyepep£

*q≤æà AWy fcWp£ dpJv



7

qHc\p HcHy ≤}æR Hc} :

gR|TcT MpcRcT |̂H, qB•TrAp ≤yæ qBh ô}fc Wthp≤æØ• gyepep£ Yy gpTy qefpd czO p̂cy gvqMW 
cßIV dBr qWApc HrWp h±&

gpTrAp£ lrgp£ AWy MpcOk Ap\Vy JphHp£ ≤æØ• Wtd≤æpẀH Hr̀Wp£ 'Wy HtApqdRr gyep \oYp≤æ 
Hc≤æ dBr gpTr eM≤æ̂ßZWp ≤æØ• cv\̀p≤æ HcYy h≤æ&

|̂H ≤yæ qBh AqZHpc cpIep£ cßqIAp h± qH ô}fc qeßM YcgpBy JBy q≤æàp£, fcWp£ Op£ cyRp£ ≤æØ• 
g•f}ZW Hc gHy AWy qBg fqTFd W~ p̂hc Yy Rop£k|Hf≤æp£ EßWy MpcOk Yp t̀dp£HV Hc gHy&

gyl qT\pqkR dpHc HtP ipg fpipep£ qeIy E\d̂Z h≤æ AWy YcipgW Hc≤æ 'Wy JphH ≤æØ• 
\yf HrWy Op gHYy h≤æ&

qBg dBr MpcOk g•̂ •qZW fpipep£ qeßM E\d̂Z h≤æ&

gcqeg MpcOk gcMpcO, gyßg Op£ qHgy er h}c dyer Yy ≤æpd, O} dpJv h±, qeßW A±HR, 1994 

Yy M±\Rc v AZr≤æ dpJv gcqeg R±Hg W~ eßIcp h±, O} E\c}HW MpcOk W~ AWqcHW 
dJpqBAp AWy qdAp OpByJp&

AqZgvM≤æp n. 3/2012 Yy t̀Wp̂H - gyep Hc AWy fßtZr\Wc A±ß≥. ≤•æØ. 334/1/2012 - 
RrApcav q̀Wr 21 p̀cM 2012 Yy OcrBy g¶f}ZW qeYyfr t̀Ycp Yr IcrY AWy qeHcr Wy 
dpJv gyep Hc Yr Yc hySæp£ qYßWy t̀Wp̂H h}eyJr:

d±V-YyV Yr cH̀ _tJWp≤æa}J gyep Hc

∑  ̀ 0.1 Aß±̀ A±ß≤æ WH ∑  ̀ 30 Yr KßR}-KßR cH̀ Yy AZr≤æ d±V-YyV Yr
   cH̀ Yp 0.12%

∑  ̀ 0.1 Aß±̀ Aß±≤æ W~ eZ ∑  ̀ 120 + d±V-YyV Yr cH̀ Yp 0.06%
   \c  ̀ 1 Aß±̀ Aß±≤æ W~ KßR Op£ ĉp̂c

∑  ̀ 1 Aß±̀ Aß±≤æ ∑  ̀ 660 +  ̀ 6000 Yr eZ W~ eZ cH̀ Yy
   AZr≤æ d±V-YyV Yr cH̀ Yp 0.012%

qRß\Vr: qgßqIAp E\HcæAWy gH|Tcr AWy EßM qgßqIAp E\Hc Eß\c qYßWy qM¶≤æ™p£ Wy
dpJv h}eyJp &



l}≤æ̂|qH•J ≤•æ̂c
∑Aqh̀Yp̂pY, |̂Jd}c, My≤ßæBr, q≤æF qYßdr, 

h±Ycp̂pY, H}dHpWp, t̀•̂ Br, \vVy

∑AdpĥpY, A•q̀oWgc, _}\pd, _te≤yæfec,
M•TrJm, H}qB•̂ Wvc, Byc≤æpHtd•̀ , Byc≤æpHtd•̀ ,
qB•Y°c, O±\tc, Od•Zc, Hp≤æ\tc, dI≤æF, 
dtqZApVp, ≤æpJ\tc, \R≤æp, cpOH}R, gvcW, 
eT}Ycp

∑JtmJpE§, ≤}æqBTp

∑YyhcpYv≤æ, JtephpRr, hpemp, OdJpE§, X̀tcp,
\c}YpWvc, ghpc≤æ\tc, qgdrJtcr,
SæpVy (≥}≤æ r̂Aß±gAß±≤æAß±d d|TdpqB≤æ W~ R}d ≥or)

Ags qB≤æ™p£ fqhcp£ qeßM °̀OvY hp£:

Aqh̀Yp̂pY

|̂Jd}c

M•TrJm

YyhcpYv≤

JtephpRr

O±\tc

Hp≤æ\tc

dtqZApVp

≤æpJ\tc

\R≤æp

cpOH}R

qgdrJtcr

eT}Ycp

A•q̀oWgc

_}\pd

My≤ßæBr

Byc≤æpHtd•̀

hpemp

Od•Zc

H}dHpWp

X̀tcp

q≤æF qYßdr

\c}YpWvc

ghpc≤æ\tc

gvcW

AdpĥpY

_te≤yæfec

H}qB•̂ Wvc

JtmJpE§

qB•Y°c

OdJpE§

dI≤æF

t̀•̂ Br

≤}æqBTp

\vVy

qgH•YĉpY

SæpVy


